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UZASADNIENIE

28 kwietnia 2020r. do Rady Miasta Torunia wpłynęła skarga z dnia 16 kwietnia 2020r. przekazana przez Wicewojewodę Kujawsko-Pomorskiego, który zakwalifikował ją jako skargę na Prezydenta Miasta Torunia. 
Przewodniczący Rady Miasta Torunia przekazał ją do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miasta Torunia celem jej zbadania i przygotowania projektu uchwały Rady rozstrzygającej zasadność skargi.
Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2020r. poz. 713) oraz art. 227 w zw. z art. 229 pkt 3 oraz art. 238 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2020r. poz. 256 i poz. 695) do rozpatrzenia skargi na prezydenta miasta i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych właściwa jest rada gminy. 
Skarga zarzuca niezgodne z prawem przyznanie dodatków specjalnych pracownikom Urzędu Miasta Torunia.
Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miasta zapoznała się ze skargą, wystąpieniem pokontrolnym Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z 18 lutego 2020r. i uchwałą nr IX/29/2020 Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 24 marca 2020r. w sprawie rozpatrzenia zastrzeżeń złożonych przez Prezydenta Miasta Torunia do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 18 lutego 2020r., znak RIO-KF-4104-58/2019, którą Kolegium oddaliło zastrzeżenia złożone przez Prezydenta do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym. 
Komisja ustaliła, że w przedmiotowej sprawie objętej skargą w 2019r. została przeprowadzona kontrola przez Regionalną Izbę Obrachunkową w Bydgoszczy, która jako organ właściwy dokonała końcowych ustaleń.
Powyższe ustalenia wynikają z przepisu art. 229 pkt 3 cytowanej ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, który uznał, że rada gminy rozpatruje skargi m. in. na kierowników gminnych jednostek organizacyjnych dotyczące ich zadań lub działalności, jeżeli przepisy szczególne nie określają innych organów właściwych do rozpatrywania skarg. Naczelny Sąd Administracyjny szczegółowo wyjaśnił w wyroku z dnia 1 grudnia 1998r. (Sygn. akt III SA 1636/97), iż „Skarga, o której mowa w art. 227 kpa, ... jest odformalizowanym środkiem obrony i ochrony różnych interesów jednostki, które nie dają podstaw do żądania wszczęcia postępowania administracyjnego albo też nie mogą stanowić podstawy powództwa lub wniosku zmierzającego do wszczęcia postępowania sądowego.”
W związku z powyższym Rada Miasta Torunia uznaje, że w sprawie skargi na Prezydenta Miasta Torunia z dnia 16 kwietnia 2020r. nie jest właściwa do jej rozpatrzenia.
Postępowanie skargowe w trybie skargi do Rady Miasta jest postępowaniem jednoinstancyjnym i od niniejszej uchwały nie służy skarga do sądu administracyjnego.
Podjęcie uchwały nie rodzi skutków finansowych dla Gminy.
