






       Toruń, dnia  04 listopada 2020 r.

WAiB.6740.1.788.2224.2020.WS
WAiB-179/V/83
INFORMACJA PREZYDENTA MIASTA TORUNIA
Na podstawie art. 72 ust. 6 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz    o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2020 r., poz. 283 ze zmianami),
PODAJĘ DO PUBLICZNEJ WIADOMOŚCI NASTĘPUJĄCE INFORMACJE:

na wniosek Miejskiego Zarządu Dróg  z dnia 21 października 2020 r., została  dnia                          30 października 2020 r. wydana decyzja nr WAiB.6740.13.788.75.2020.WS o pozwoleniu               na budowę dla inwestycji  pn.: „Budowa parkingu wielopoziomowego w systemie                          "Park & Ride" oraz zajezdni autobusowej wraz z instalacjami wewnętrznymi i wentylacją mechaniczną, rozbiórką: budynku administracyjnego, 2 kiosków, wc, 2 wiat przystankowych oraz 3 słupów reklamowych, budową: zewnętrznej instalacji wody, kanalizacji sanitarnej                   i deszczowej, instalacji elektroenergetycznej i teletechnicznej, przebudową: instalacji elektroenergetycznej i teletechnicznej, likwidacją: przyłącza ciepłowniczego, instalacji wody, kanalizacji sanitarnej, kanalizacji deszczowej, instalacji elektroenergetycznej                                       i teletechnicznej, budową układu komunikacyjnego wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną  przy ul. Dziewulskiego 38 / Szosa Lubicka w Toruniu (dz. nr 74/1, 74/2                                z obrębu 52).
Każdy ma możliwość zapoznania się w dniach od poniedziałku do piątku w godz.:                                      od 730 do 1530 z treścią ww. decyzji oraz dokumentacją sprawy.  Akta znajdują się w Wydziale Architektury i Budownictwa UMT z siedzibą przy ul. Grudziądzkiej 126b w Toruniu                   (pokój nr 13).

Podpisane z upoważnienia Prezydenta Miasta Torunia przez Kierownika Referatu Pozwoleń i Zgłoszeń Budowlanych mgr inż. Magdalenę Piernik.

Rozdzielnik:

1. Tablica informacyjna:  

· Wydział Architektury i Budownictwa UMT

· Budynek Główny UMT

2. Strona internetowa www.bip.torun.pl
3. aa (akta:  179/V/83 (7))
Sprawę w Wydziale Architektury i Budownictwa UMT z siedzibą przy ul. Grudziądzkiej 126B w Toruniu prowadzi Wioleta Sałatowska, pokój nr 13, nr tel.: 56 611 8538.
