Toruń, 23 grudnia 2021 r.

WŚiE.6224.01.2022.MB
wg. rozdzielnika

Wydział Środowiska i Ekologii, w związku z podjęciem działań w zakresie uzyskania informacji o rynku potencjalnych wykonawców w branży obejmującej przedmiot planowanego zamówienia oraz w celu dokonania analizy cen rynkowych, zwraca się z prośbą o przedstawienie ceny wykonania dokumentacji pn.: 

„Rozbudowa Miejskiego Systemu Monitoringu jakości powietrza dla miasta Torunia”.
Wykonanie, montaż wraz z utrzymaniem i eksploatacją  systemu monitoringu jakości powietrza na terenie miasta Torunia w oparciu o 55 stacji pomiarowych z funkcją prezentowania na stronach internetowych urządzeń stacjonarnych oraz urządzeniach mobilnych wyników stanu zanieczyszczenia powietrza. W tym 5 czujników z systemem łączności GSM do pomiaru pyłów PM1, PM2,5, PM10 wraz z wyświetlaczami prezentującymi dane zgodnie z Polskim Indeksem Jakości Powietrza oraz 50 czujników niskokosztowych zanieczyszczeń powietrza (PM2,5, PM10), które zostaną zamontowane na terenie miasta,
Wszystkie czujniki powinny być zintegrowane z istniejącymi platformami publikującymi dane dot. stanu powietrza w mieście.
(CPV) – 90731800-8  -  Monitoring cząstek stałych w powietrzu
Pożądany termin  realizacji usługi: do 30.09.2022r.
Na etapie właściwego zamówienia, Wykonawca będzie zobowiązany do dołączenia do oferty: kopii wpisu do CEIDG lub KRS; min. 2 referencje dot. podobnego zakresu przedmiotu zamówienia (tj. wykaże, że  w  okresie ostatnich 3 lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie wykonał należycie co  najmniej 2 usługi analogiczne. 
Termin składania propozycji cenowych, w ramach prowadzonego rozeznania rynku,

mija 10 stycznia 2022r., do godz. 13:00.

Ofertę, sporządzoną jedynie na załączonym druku, proszę przesłać drogą elektroniczną na adres: wsie@um.torun.pl . 
W przypadku pytań dotyczących przedmiotu zamówienia, proszę o kontakt z p. Mirosławem Bulczyńskim nr tel.: 56 611-86-35.

Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu Cywilnego, jak również nie jest ogłoszeniem w rozumieniu ustawy Prawo zamówień publicznych.

Zaproszenie nie jest postępowaniem o udzielenie zamówienia publicznego w rozumieniu przepisów ustawy Prawo zamówień publicznych oraz nie kształtuje zobowiązania Zamawiającego do przyjęcia którejkolwiek z ofert.
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